

新生课堂

### 新高三暑期历史咋复习

对今年即将升入高三的广大学生来讲,这个暑假是最后一个较长的可以用来调整学习、查漏补缺的时间了。相信炎炎酷暑是挡不住学生的学习热情的,冲刺前的备战当然也是多多益善。

中华中学高级教师  
姚于蓉

如何利用这一时机提高历史学习效率为高三的总复习打好基础呢?必须防止简单地把书再看一遍或机械地诵读教材内容,(不变的重复形成的记忆速度慢,遗忘快)也不要把握精力放到时间、地点、人名、事件的死记硬背上,而是要集中力量理清历史发展线索、明确历史发展各阶段的特征和掌握各个单元的知识结构和与之相关的重要知识点,准确理解重要的历史概念等方面。具体如下:

#### 一、宏观把握抓联系

通常第一轮复习从单元角度入手,形式上是按章节知识结构复习,据课本叙述顺序和课本章节体例对历史知识展开全面梳理,首先要认真阅读课文,包括目录、章节标题、引言、练习题,这些往往是中心内容的概括和重点知识的提示;梳理知识点,把分散的知识系统化,要横向剖析每一历史阶段的政治、经济和思想文化的现象和特点,找出它们之间的内在联系;通过概括、分析、比较,归纳出每一时期的阶段特征及其在整个历史发展过程中的地位和作用。高考试题不管大小都和历史阶段有关联,每一个问题都应该放在历史阶段中去思考。第二轮复习以专题复习为主,主要着眼于纵向联系即历史现象的演变过程,了解历史各个侧面(经济、政治、思想文化等)在每个阶段的特殊表现及其连续性、继承性,从而把握历史发展的轨迹。复习时可以运用结构图法、浓缩特征法、时空串线法来加强记忆。也可以依照复习提纲,通过复述的方法检验和强化记忆。只有将割裂的、分散的、片面的历史知识从不同角度联系起来,形成较完整的知识体系,才能宏观把握历史、灵活掌握知识、理解知识、解决问题。

见习记者 郭芷冰 文  
快报记者 辛一 摄

通常第一轮复习从单元角度入手,形式上是按章节知识结构复习,据课本叙述顺序和课本章节体例对历史知识展开全面梳理,首先要认真阅读课文,包括目录、章节标题、引言、练习题,这些往往是中心内容的概括和重点知识的提示;梳理知识点,把分散的知识系统化,要横向剖析每一历史阶段的政治、经济和思想文化的现象和特点,找出它们之间的内在联系;通过概括、分析、比较,归纳出每一时期的阶段特征及其在整个历史发展过程中的地位和作用。高考试题不管大小都和历史阶段有关联,每一个问题都应该放在历史阶段中去思考。第二轮复习以专题复习为主,主要着眼于纵向联系即历史现象的演变过程,了解历史各个侧面(经济、政治、思想文化等)在每个阶段的特殊表现及其连续性、继承性,从而把握历史发展的轨迹。复习时可以运用结构图法、浓缩特征法、时空串线法来加强记忆。也可以依照复习提纲,通过复述的方法检验和强化记忆。只有将割裂的、分散的、片面的历史知识从不同角度联系起来,形成较完整的知识体系,才能宏观把握历史、灵活掌握知识、理解知识、解决问题。

#### 二、微观分析抓要素

从历史事件、历史现象的背景或原因、内容或过程、影响或意义、特点或实质等基本要素入手,进行定量定性的具体分析。以从整体上掌握每一重大历史事件、历史现象的来龙去脉、内涵外延。为应对高考试题的基本问题做好充分的准备。

三、加强基础抓重点  
近几年的高考试题,反复在重点知识中命题,基础性试题所占比重较大,即使是综合性试题也无一例外地要运用基础知识去分析解答。所以复习时每一课可找一两个重点问题来回答(可参考课本上的问答题);在复习重点知识时不能满足一般性的再现、再现和记忆,要分清必须记住的和模糊记忆的内容,抓住关键词、关键词、关键词,加深对重点知识的理解,准确把握概念。避免模棱两可,似是而非。要在记忆的基础上,对知识形成概括性、本质性、特征性认识。历史学习中,记忆是基础,理解就是核心。

#### 四、查漏补缺抓弱点

试着把近年来的历史高考题或者一些典型例题看一遍,注意设问的角度。分析答题的思路,找找感觉,看看自己的思路开不开阔,看看自己离高考要求有多远;回顾高中以来的课堂笔记;重新审视一年来比较重要的考试试卷和练习册上的错题,错的地方是记忆是理解是运用?是古代史、近代史还是现代史?然后有针对性地进行查漏补缺。

#### 总结:历史的学习决不是孤立地记忆几个知识点,单纯地理解几个概念、简单地模仿几个解题步骤,它有一个较完整的知识系统,它体现了一个人的综合素质和能力,所以,指望通过什么秘诀在一个暑假立竿见影是不现实的,请家教更是没有必要(文科的学习主要在于自己,课本是最好的复习材料)。关键在于平时认真地听讲、一步一步地积累、积极主动地思考、扎扎实实地训练。当然,有系统有重点有针对性的复习必然能为高三的学习打下一个良好的基础。

整理:快报记者 黄艳

# 中招第三批 1.7万人今天开录

□快报讯(通讯员 沈亦昭 记者 黄艳)记者昨天从南京市招办获悉,南京市第二批次学校招生录取工作于昨天结束。以职技类学校为主的180多所学校录取了近2.9万人。到目前为止,南京市整个中招工作已接近尾声。

参加第二批次招生的学校有高职院校、普通中专校、技工学校、职业中专校、综合高中和部分普通高中。其中,南京市第六十六中

学、南京市财经学校、南京高等职业技术学校、南京市莫愁中等专业学校、江苏海事职业技术学院、南京铁道职业技术学院、南京卫生学校、江苏省司法警官高等职业学校等30多所普通高中、中等职业学校和高职院校第一志愿完成了招生计划。部分学校的录取分数超过500分,如南京卫生学校为541分,南京市财经学校为525分。到目前为止,第二批次已录取近2.9

万人(统招2.43万人),其中:普通高中7500人,综合高中1300人,高职院校7300人,普通中专校820人,技工学校4530人,职业中专校7500人。有部分学校在控制线上未完成招生计划,采取了适当降分录取的措施。

针对部分考生已经超过了学校的录取线而未被录取的现象,南京市招办负责人指出,凡达到学校录取分数线未被录取的考生,均因

为综合素质发展评定等级或语文、数学、英语三门得分之和相对较低被退档,或在所报专业内低分,专业不服从调剂、身体条件不符合专业要求等原因。

南京中招第三批学校将于25日开始录取,共有42所职业中专、26所技工学校参加招生。第三批招生计划共1.7万人,其中职业中专0.94万人,技工学校0.76万人。集中录取工作于27日结束。

视频回放

## 童趣:三个活宝大闹舞台

上周四晚8点,三个小朋友大闹“童言无忌”视频现场,他们大秀才艺的同时还不忘在现场发些小脾气。让原本8点开始的视频节目,一直推迟到8点10分才开始。



▲动动胳膊踢踢腿

▲骏骏:“我最喜欢看书了”

#### 点点想当大明星

“我的茶壶舞跳得不错。”丫丫小声说。“我表演的小燕子也不错。”点点晃着小脑袋说。“我自编的奥

特曼舞也很好。”骏骏不甘示弱。“你们都喜欢表演节目,那长大后想当大明星吗?”有读者问。“我不要当大明星,我要当警察叔叔。”

骏骏握着话筒说,“警察叔叔很厉害,可以抓小偷,还可以保护妈妈。”“我也不要当明星,我要当幼儿园园长。”丫丫腼腆地说。“幼儿园园长比老师厉害,她可以

管老师。”“我要当明星,因为我喜欢唱歌跳舞,我想表演给更多的人看。”点点小,说话却“牛气十足”。

#### 与好朋友分享东西

“昨天晚上,我好朋友朱迪把她橡皮筋给我。”骏骏说。“我也有好朋友是嘉乐,上次她给了我一片山楂片。”点点炫耀地说,“她还给我牛奶,我只有海苔就给她海苔了。”“刚才,你们表演得都很好,阿姨送你们每人一本教小朋友找朋友的书好不好?”主持人说。“好啊!”“那我送给你这本书,我是不是你的好朋友。”主持人问骏骏,“你当然是了,你和我分享好看的书了。”骏骏大声说。

感谢江苏美术出版社为本次“童言无忌”视频现场提供儿童图书。

见习记者 郭芷冰 文  
快报记者 辛一 摄



报名方式:www.生活南京.com  
论坛·都市联盟·家长会



### 新技术——创品牌 南京京华医院灰指甲定点机构 专业治疗灰指甲

7月16日至8月16日特邀甲病专家来院亲诊  
会诊期间:◆免专家挂号费;◆治疗费优惠10%;◆免费赠送生物保养药,杜绝复发。

南京京华医院灰指甲专家特诊,该院引进高科技真菌检测技术,5分钟快速检测各种真菌芽孢、菌丝,针对性指导临床用药治疗,高效杀菌,强力渗透甲板并修复再生,彻底改变灰指(趾)甲变形、变白、变黑、增厚等不雅外观。不打针、不拔甲、无痛苦,5天治好各种手足癣、真菌、霉菌感染等引起的灰指(趾)甲。杜绝传染源,让您轻松拥有一双健康靓甲!(该技术我省独家所用,谨防假冒)。《节假日不休》  
咨询电话:025-81554588  
地址:南京市新街口淮海路146号(国美电器向东200米)

### 南京医学会专家门诊部 非营利性医疗机构 无痛人流 手术费100元

南京医学会专家门诊部,特邀南京市第一医院具有多年丰富经验的妇产科郭主任,亲自主持最新方法无痛人流。根据不同月份采取最佳的人流方法。随做随走,无需住院,安全可靠、快速无痛,迅速告别怀孕之困扰,确保不影响生育。本院同时做处女膜(精细)修复、阴道紧缩,无需住院,随做随走,保护患者隐私权,节假日不休。

同时开展处女膜修复、阴道紧缩术  
24小时咨询电话:025-84408544  
地址:建康路268号(淮清桥东50米)公交4、30、7、40、90、95、304、55到环北市场下,向西150米,44、49长白街下,31建康路下。

### 美国GDZ等离子——微创无痛15分钟一次性完成

## 包皮包茎 手术费全免

男子到了青春期,包皮仍然把龟头全部包住,根本无法上翻,称为“包茎”;如果能够向上翻起,但在阴茎勃起时,仍不能完全暴露龟头,便称为“包皮过长”。

专家研究表明:有包皮过长或包茎者应尽早手术,否则会严重影响男性生殖健康带来危害,导致阴茎发育不良、阴茎短小及性功能低下或阳痿、早泄;如有性伴情况,由于包皮垢的病菌感染会累及女性引起阴道炎、宫颈炎、宫颈糜烂等严重的妇科疾病。

南京京华医院(四楼)普外科包皮包茎整形中心,最新引进美国GDZ等离子刀融合韩式权威整形技术,并由专家亲诊,治疗包皮过长、包茎,手术只需15分钟,无痛苦、出血少,随治随走,无需住院,不影响工作和学习。  
地址:南京市新街口淮海路146号(国美电器向东200米)乘1路、游2、31、80路车杨公井站下

南京京华医院  
——(四楼)包皮包茎整形科  
专家忠告:有包皮过长或包茎者应尽早手术,包皮手术虽小,但手术的成败会影响患者终身“幸福”。请患者慎重考虑,应选择正规医院并且要看手术室是否无菌操作,确保整个手术过程质量,真正做到安全、可靠、快捷。  
预约热线:025-84509677  
《节假日不休》

## 无痛流产 处女膜修补

南京京华医院由妇科专家为广大女性患者亲诊,拥有各种先进的检测、治疗设备,开展微管可视无痛人流术,3分钟完成,凡孕四个月以内者可随做随走,不影响工作、学习及以后再孕。同时开展无痛流产、药流及孕中期引产术,均由万例计生手术无差错的专家亲自施术。另由妇科整形专家亲自开展处女膜修补、阴道紧缩术,手法细腻,效果逼真自然。

## “自凝刀”轻松解除宫颈糜烂

南京京华医院妇科宫颈疾病诊疗中心引进新一代国家专利BBT自凝技术,一次性治疗各种宫颈糜烂、宫颈息肉、宫颈湿疣、宫颈肥大等疾病,不开刀、不住院,安全无痛,疗效确切,愈后宫颈光滑如初。该技术定位准确,直击病灶,“射频介入自凝刀”能在5-10分钟内使病变组织脱水凝固,而后被机体自然吸收,最终使宫颈恢复正常功能。

南京京华医院 专家电话:025-86640022、84540781  
南京市医保定点医院 早8:00至晚8:00全部由专家亲诊,节假日不休  
地址:南京市新街口淮海路146号(南京站乘1路、市内乘游2、31、80路车杨公井下,46、60路到淮海路下)